

本报“送鲜花收垃圾”活动中，鲜花祭扫更易被接受

抢光环保袋，却鲜有人带走垃圾

5日，在济南市玉函山公墓与本报联合开展的鲜花换纸钱、随手带走祭奠垃圾活动现场，由于不少市民携带了鲜花，5000朵鲜花只发放了一半。300个环保垃圾袋十分钟时间被抢光，却鲜有市民带走垃圾。同日在济南革命烈士陵园与本报联合开展的黄丝带祭祀活动现场，2000多条黄丝带被写上文字系在追思墙上。

本报记者 张榕博 肖龙凤

►5日，在济南玉函山安息园内，一市民祭扫完毕后，用本报发放的环保袋将垃圾带下山，扔到垃圾车里。本报记者 王媛 摄



大部分垃圾仍然是环卫人员清扫

“一打纸钱只换一朵鲜花么，能不能再给俺几朵？”5日上午，在济南市玉函山公墓大门口，一朵朵菊花引来了市民的注意，市民陈女士停下脚步，想用手里的几打黄纸换成鲜花。“小时候跟着姥姥就用黄纸，现在周围的人开始用花了，我也想换换样。”62岁的陈女士笑着说。一名中学生从记者手中接过了一朵菊花，而她用来交换的黄纸是从长辈手中要来的。

一部分市民将烧纸剩下的纸钱换成了菊花，工作人员说，毕竟少烧了纸钱，因此不会反对这样的行为。虽然一上午前来用黄纸换鲜花的市民络绎不绝，但是公墓管理所准备的5000朵菊花，当天只发放了一半。管理所副所长孙建军说，并非鲜花没有“市场”，而是现在手持鲜花来祭奠的市民越来越多，鲜花反而发不出去了。

据介绍，鲜花换黄纸活动已经持续5年多时间，人们对于

鲜花祭奠这种文明祭奠方式的接受程度正在逐渐提高。“今年拿着一大兜子黄纸的人少了，拿着鲜花的市民多了起来，比例上看，接近一半比一半。”孙建军表示。

不过，本报联合济南市口腔医院向市民发放的300个垃圾袋则很抢手，十分钟之内，数百位市民就将垃圾袋全部拿走。

在随后的两小时内，随着市民陆续下山，在台阶两旁的

垃圾车内却几乎看不到本报发放的垃圾袋，只有几位市民将祭奠剩下的垃圾带下山，大部分垃圾仍是公墓环卫人员清扫。

一位市民下山时提着本报提供的垃圾袋，走到垃圾车旁，将垃圾倒入车内，成为为数不多完成自带垃圾下山的祭奠者。“这个袋子今年是头一回发，我有点舍不得，回去还想用，不过这个想法挺好，说不定下回就有更多人自带垃圾袋来祭奠了。”这位市民说。

相关链接

省城最大公墓 度过祭扫高峰

本报济南4月5日讯(记者张榕博) 4月5日是我省清明节祭扫高峰，记者在省城最大的玉函山公墓了解到，当天有约6万名市民前来祭扫。

5日一大早，玉函山公墓便迎来了前来祭扫的市民“大军”。玉函山安息园公墓管理所副所长孙建军说，安息园有4万座墓，清明前一周已经接待祭扫市民12万多人，5日当天的高峰人数则达到约6万人。“我们通过观察发现，4万座墓已经有大部分压上了黄纸，应该说未来几天祭扫的人数将会减少。”

去年清明三天产生50吨垃圾，孙建军估算，今年垃圾总量将不会减少。每年清明过后，公墓30名环卫工需要一个半月时间清扫垃圾。“现在我们还统计不出确切的垃圾数量，因为去年清理垃圾比较早，很多市民不满提前处理祭品，所以我们要等到清明过后再处理垃圾。”孙建军说。

2000条黄丝带寄去对烈士的思念

5日，济南革命烈士陵园与本报联合开展的黄丝带祭祀活动现场，2000多条黄丝带陆续被烈士亲属领走。亲属们用心写上思念的话语，然后小心翼翼把黄丝带系在追思墙上，无尽的思念随着微风寄向远方。

“爸爸，您永远活在我们心中，愿您一切安好！”市民刘先

生陪妻子来祭奠岳父，第一次了解到黄丝带的象征意义，随即领了黄丝带，认真写下思念的话，系在追思墙上。然后，他们才去专门的地方摆放鲜花和食物祭祀。有的市民没有带鲜花，也没有带食物，只系了黄丝带。“看报道说有黄丝带祭祀活动，一条黄丝带也能表达我们的思念，我们就什么都没带。”

年过六旬的杜女士说。

黄丝带，代表着思念、希望和感恩。长约30米的追思墙上很快系满了黄丝带，有人把鲜花一并系上去。市民孙先生与侄子一起给身为革命烈士的父亲系了一条黄丝带。“几年前不让烧纸钱了，虽然不符合传统的思想观念，但这是国家保护环境的措施，我们应该

理解和支持。”

据了解，今年清明节期间，济南革命烈士陵园专门设立了一面追思墙，推出黄丝带祭祀活动，准备了2万条黄丝带，免费提供给入园祭扫的市民，提倡用系挂黄丝带的方式寄托对先烈、亲人的思念。自3月28日起，已累计发放1万多条黄丝带。

山头冒着火，山腰仍有人烧纸

多地因祭奠引发山火，青岛5人涉嫌失火罪被刑拘

本报综合消息(记者 杜洪雷 周衍鹏 陈之焕 高祥) 5日，清明节假期首日，济南、青岛等地因祭奠烧纸引发山火，幸无人员伤亡，一些群众甚至在火情尚未完全解除的山里烧纸祭奠。消防部门提醒市民，清明上坟要文明祭扫，严防山火。

5日11时30分许，济南仲官镇北道沟村附近的山头上由于祭奠烧纸引发山火。森林消防、派出所和当地村民一百余人爬山灭火，截至下午4时许，依然能够看到部分山头上冒烟。

顺着森林消防的指引，记者发现在山头的最顶部依然有几个地方在冒烟，而且都分散着。“山腰的火都已经灭完了，现在就是蹿到山头上的几个地方非常难灭。”

沿着山路上行，大约爬了200多米，记者看到了一大片过火后的山头，地面上的干草已经烧尽，小树也被烧干了，原先绿葱葱的松树被烧得黑漆漆的，其中有些树被烧毁了。

着火的山头还冒着烟，记者在下山的时候，看到依然有村民在山里烧纸祭奠。

下午4时30分许，记者在仲官派出所见到了涉嫌烧纸引发山火的73岁男子，民警介绍，该男子在烧纸时不慎点燃附近的干草引发山火。

5日，青岛崂山区北宅街道毕家山、王哥庄街道西山等处，因市民焚纸烧香引发山火。

看到，世园会南北两侧山头均发生火灾，远远望去两公里外山头上黑烟升腾，整个山头被滚滚浓烟包裹，还可看到明火。

5日下午，在数百消防官兵与市民的努力下，部分山火已被扑灭。由于扑救及时，大火没有造成人员伤亡。

公安机关已将涉嫌在祭奠时焚纸烧香引发山火的王某等5名犯罪嫌疑人刑事拘留。

4日下午，临沂市平邑县县城南侧山上突起大火，至5日凌晨才被扑灭，大火蔓延三个山头，致山上部分松林被烧，百余村民和消防人员及时扑救，才未造成更大损失。

(奖励线索提供者赵先生150元)



青岛毕家山有人烧纸祭奠引发大火。本报记者 张晓鹏 摄



►5日，济南仲官北道沟附近山头因烧纸祭奠起火。大火被控制后，依然有村民在山上烧纸。本报记者 王媛 摄